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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність дослідження. Становлення економічних відносин в Україні 

супроводжувалося появою і поширенням різних форм і видів економічних 

правопорушень, розвитком тіньової і кримінальної економік. До найбільш 

очевидних форм їх прояву відносяться приховання доходів від оподаткування, 

фінансові махінації, пов’язані з розкраданням бюджетних коштів, 

неконтрольованим вивезенням капіталу за кордон, неповерненням валютної 

виручки за експортними контрактами і інші. Зростання тіньового сектора 

призводить до гальмування розвитку легального, оскільки при збереженні рівня 

громадських витрат це означає необхідність збільшення податків на легальний 

бізнес. Проблема тіньової економіки в Україні надзвичайно актуальна як в 

цілому в країні, так і в окремих секторах господарства. 

В той же час, сьогоднішній стан економіки України характеризують як 

стан інвестиційної кризи: нестача інвестицій в реальному секторі, висока 

швидкість обігу грошей як наслідок низької пропозиції довгих грошей для 

інвестицій, зростання внутрішньої заборгованості за платежами. Близько 40 % в 

сукупних активах банків складає доля кредитів реальному сектору економіки, і 

лише 7 % цих кредитів видані на термін понад рік. 

За роки економічних реформ тіньовий сектор економіки України зайняв в 

національному господарстві значну нішу і переступив державні кордони. 

Інтенсифікація міжнародного руху капіталу відбиває процес глобалізації 

світового фінансового ринку, що став екзогенним чинником ринкової 

трансформації економіки України. 

Україна, як учасник системи світового господарства і держава, яка має 

тісні економічні зв'язки з Євросоюзом, сьогодні знаходиться в пошуку 

механізмів вдосконалення інституціональної інфраструктури фінансової 

системи держави. Модель реструктуризації української економіки, що 

реалізовується, зміна економічного простору, суверенізація України, входження 

її у світову спільноту позначили проблему забезпечення легітимності шляхом 

припинення потоків кримінальних капіталів. 

Генезис вітчизняної фінансової системи, що реформується, і окремих її 

сфер виявив одну з найбільш значимих і важко вирішуваних проблем ‒ 

забезпечення легітимності тіньових і припинення кримінальних фінансових 

потоків, розширення сфер яких пов'язане з проблемами інституціональної 

організації фінансової системи, що розвивається, забезпечення ефективності її 

функціонування в сучасних ринкових умовах. Масштаби неформальної 

економіки, що склалися, в Україні стали значною мірою підсумком реалізації 

обраної моделі трансформаційних процесів економіки. 

Проблеми протидії нелегальному обороту фінансових потоків досить 

детально досліджені закордонними ученими і практиками, серед яких: 

Андрефф В, Аллісон Т., Ансель М., Бекер Г., Галлаті Р., Жюгляр К., Найта Дж., 

Де Сото Е., Норт Д., Гострому Е., Потті Г., Тевено А., Уільямсон О., Ендерсон Е., 

Фостера Г., Ван Хорна Дж. К., Шумпетера Й. та ін. 

Механізми державного регулювання процесів забезпечення легітимності 
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тіньових фінансових потоків регулювання фінансового сектора розглядаються в 

роботах; Антонової Л., Борисенко О., Василенка О., Грицишина Д., Дацій О., 

Дацій Н., Драгана І., Домбровської С., Івашової Л., Латиніна М., Майстро С., 

Маматової Т., Сергієнко Л., Романенка Є., Ковальчук В., Копанчук О., 

Копанчука В., Кравчука О., Ортіної Г., Помази-Пономаренко А., Півоварова К., 

Шведун В. та інших. 

Проте, багато важливих аспектів досліджуваної проблематики не отримали 

самостійного висвітлення в державно-управлінській літературі. Сьогодні 

недостатньо розроблені питання впливу регулювання ринкового фінансування 

на структуру національного виробництва, динаміку економічного зростання, 

антикризове управління, диференціацію положення окремих галузей і секторів 

економіки. Радикальні економічні заходи зі створення механізму протидії 

нелегальним фінансовим потокам і забезпечення їхньої легітимної прозорості 

вимагають розробки нових економічних підходів і концепцій, чим і визначається 

актуальність вибраної теми. Специфіка і багатоаспектність досліджуваної 

проблеми припускають комплексний міждисциплінарний перехід в її рішенні. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертацію виконано в межах науково-дослідної роботи «Розробка наукових 

основ державного управління у сфері безпеки ринку соціально-економічних 

послуг України з точки зору цивільного захисту» (державний реєстраційний 

номер 0112U002587), що розроблялася Національного університету цивільного 

захисту України. Конкретно дисертантом проаналізовано заходи удосконалення 

механізмів державної політики протидії тіньовій економічній діяльності.  

Мета і завдання роботи. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування 

теоретичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення 

механізмів державної політики протидії тіньовій економічній діяльністі. 

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення наступних 

завдань:  

 охарактеризувати деформацію фінансових відносин як чинник 

виникнення тіньової економічної діяльності; 

 систематизувати міжнародний досвід протидії оборотам 

кримінальних капіталів та тіньовій економічній діяльності; 

 окреслити підходи до оцінки податкової складової тіньової 

економічної діяльності; 

 визначити методичні аспекти формування державної політики 

протидії протиправним обігам капіталу у фінансовій сфері; 

 обґрунтувати державну політику заходів проти нелегітимних 

фінансових потоків і міжнародну співпрацю; 

 виокреслити на основі проведеного аналізу формування 

правоохоронного механізму державної політики протидії тіньовій економічній 

діяльності. 

Об’єкт дослідження – державна економічна політика. 

Предмет дослідження – державна політика протидії тіньовій економічній 

діяльністі. 
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Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять 

загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на 

сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними 

наук. В основу методології дослідження було покладено системний підхід, 

методологічна специфіка якого визначається тим, що він орієнтує дослідження 

на розкриття цілісності об’єкта і механізмів, що її забезпечують, на виділення 

різноманітних типів зв’язків складного об’єкта і зведення їх у єдину теоретичну 

картину. 

Автором використано низку наукових методів, зокрема: гіпотетико-

дедуктивний метод формування методології дисертаційного дослідження, який 

дав змогу сформувати гіпотезу дослідження, побудувати евристичні моделі 

державна політика протидії тіньовій економічній діяльності. 

Дедуктивний доказ висунутої гіпотези дослідження не тільки підтвердив 

правильність формування його методології, справедливість висновків, а й дав 

можливість також висунути й веріфікувати практичні рекомендації з 

удосконалення досліджуваного об’єкта; структурно-функціональний аналіз, 

сутність якого полягає у виділенні елементів системи державної політики 

протидії тіньовій економічній діяльності; ряд порівняльних методів, що надали 

можливість аналізу стандартів і механізмів державної політики протидії тіньовій 

економічній діяльності; статистичний метод, що дав змогу розкрити реальні й 

точні факти стану досліджуваного об’єкта; прогностичний метод, за допомогою 

якого визначено більш віддалені перспективи його розвитку; теоретико-

концептуальний метод, що визначив напрям дослідження, втілений в аналізі 

функцій, структури та параметрів об’єкта, та дав змогу позначити, осмислити, 

описати та порівняти роль механізмів державної політики протидії тіньовій 

економічній діяльності, уточнити їх функції в діяльності кожної з підсистем, 

оцінити результати управлінського впливу, виявити перспективи й механізми. 

Інформаційну базу дисертаційного дослідження становили нормативно-

правові акти, праці зарубіжних і вітчизняних учених, Інтернет-ресурси, 

статистична інформація Державного комітету статистики України та інших 

центральних органів виконавчої влади. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні наукового 

завдання щодо розвитку теоретичних засад та обґрунтуванні науково-

прикладних рекомендацій з удосконалення державної політики протидії тіньовій 

економічній діяльності.  

Найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження, які містять наукову 

новизну, полягають у тому, що: 

вперше: 

- обґрунтовано, що фінансову безпеку суб'єктів економічної діяльності 

може бути забезпечено лише на основі нерозривності законодавчих, 

організаційних та економічних механізмів забезпечення прозорості фінансових 

потоків з метою створення економічних умов для активізації інвестиційної 

діяльності в Україні та доведено доцільність створення корпоративного сегменту 

фондового ринку з максимальним легітимним доступом населення для усунення 

прибуткового додатка, надлишкових (стосовно товарної маси) грошових 
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«навісів», що провокують витік капіталу за кордон; 

удосконалено: 

-  напрями формування інститутів протидії легалізації злочинних доходів 

через оцінку відомих моделей фінансових розвідок у контексті властивих їм 

аналітичних та правоохоронних функцій; практичного досвіду функціонування 

зарубіжних фінансових розвідок, вітчизняного досвіду становлення та розвитку 

відповідних інститутів через налагодження інформаційного обміну, взаємодія у 

вигляді збільшення кількості виявлених та розслідуваних справ, масштабів 

виявлення та відшкодування матеріальних збитків; 

- підхід до системного забезпечення економічної безпеки через 

взаємодію фінансових та правоохоронних інститутів в системі економічної 

політики та формування регулярної нормативно-правової та нормативно-

методичної бази відповідних методичних процедур з розвитку радикальних 

економічних дій зі створення механізму протидії нелегальним фінансовим 

потокам та забезпечення їх легітимної прозорості ; 

набуло подальшого розвитку 

- узагальнення досвіду та сучасних практик функціонування 

міжнародної системи протидії відмиванню тіньових капіталів, що визначає 

уніфіковані правила, стандарти та еталони дій; розроблення рекомендацій щодо 

застосування найбільш ефективних і виправданих заходів у цій галузі, в тому 

числі з урахуванням досвіду зарубіжних країн та міжнародних організацій для 

відповідних українських інститутів; 

- визначення структурних деформацій фінансових відносин, які 

проявляються в податковій, бюджетній, кредитній сферах, мезо-економічних 

фінансових показниках, інвестиційній діяльності та інших скривленнях 

ринкового механізму, що дозволило трактувати фінансові деформації в якості 

фактору виникнення тіньової економічної діяльності. 

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення й 

висновки дисертації можуть використовуватися фахівцями під час написання 

підручників і навчальних посібників, створення навчально-методичної 

літератури, в роботі органів державної влади та у процесі формування сучасних 

засад державної політики протидії тіньовій економічній діяльності. 

Теоретичні напрацювання та практичні рекомендації автора 

дисертаційного дослідження використовуються в роботі Хмельницького 

науково-дослідного криміналістичного центру МВС України (довідка про 

впровадження від 01.10.2024 р.), а також в службовій діяльності співробітників 

Управління стратегічних розслідувань Національної поліції України в 

Хмельницькій області (довідка про впровадження №5398/55121/01-2024 від 

19.09.2024 р.). 

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні 

рекомендації, висновки, пропозиції та рекомендації, у тому числі й ті, що 

характеризують наукову новизну, мету й завдання, методичні підходи до їх 

вирішення, теоретичну цінність роботи та практичне значення одержаних 

результатів, отримані здобувачем особисто в ході дослідження. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати 
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дисертації доповідались і обговорювались на конференціях, конгресах і 

семінарах, зокрема: Всеукраїнській науковій конференції з міжнародною участю 

«Гуманітарний дискурс суспільних проблем: минуле, сучасне, майбутнє» 

(м. Черкаси, 2024), Міжнародна науково-практична інтернет-конференція 

«Публічне управління у сфері цивільного захисту: освіта, наука, практика» 

(м. Харків , 2024), Міжнародній науковій конференції «Ольвійський форум-2024: 

стратегії країн Причорноморського регіону в геополітичному просторі. 

«Реформування публічного управління та адміністрування в умовах 

децентралізації влади та наближення її до європейських стандартів». 

(м. Миколаїв, 2024), VІII Міжнародній науково-практичній конференції 

«Теоретико-практичні засади управління, економіки та природокористування: 

аспекти реінтеграції Криму в господарський комплекс України» ТНУ 

ім. В.І. Вернадського (м. Київ, 2024). 

Публікації. Основні положення та отримані наукові результати 

дисертаційного дослідження відображено в 9 наукових працях, з яких: 4 статті у 

вітчизняних наукових фахових виданнях, 1 стаття у зарубіжному 

спеціалізованому виданні та 4 тез доповідей. Загальний обсяг публікацій за 

темою дослідження становить 3,27 авт. арк. 

Структура та обсяг дисертації обумовлені предметом, метою та 

завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації 

становить 244 сторінки, з яких основного тексту 185 сторінок, кількість 

використаних джерел 558 найменувань. 

  

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

 

У вступі наведено загальну характеристику дисертаційного дослідження, 

обґрунтовано актуальність теми, показано її зв’язок із тематикою наукових 

досліджень Національного університету цивільного захисту України, окреслено 

мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, виділено наукову новизну, 

практичне значення одержаних результатів та інформацію щодо їх апробації. 

У першому розділі – «Теоретичні основи державної політики протидії 

тіньовій економічній діяльністі» – охарактеризовано особливості деформації 

фінансових відносин як чинника виникнення тіньової економічної діяльності, 

розглянуто зміст тіньової і кримінальної складових нелегітимного сектора 

економіки, систематизовано нормативно-правові аспекти протидії тіньовій 

економічній діяльністі. 

Визначено, що розподіл господарської системи на легальний і нелегальний 

сектори чинить негативні дії на формулювання макроекономічної політики, 

ускладнює вдосконалення інституціональної структури. Представляється, що 

поняття тіньової і нелегітимної економіки не можуть бути описані за допомогою 

норм існуючого права, тобто ці категорії не є правовими, проте для протидії цим 

явищам можна і треба використати норми різного права. Результатом зростання 

тіньового сектора стає колапс легального сектора, в якому залишаються 

найбільш великі підприємства, які не можуть піти в тінь. Існування тіньової 

https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/konferentsii/2024/ZbPUA2024.pdf


 6 

економіки робить неефективними будь-які заходи з проведення послідовної 

макроекономічної політики, що будується на свідомо неадекватних індикаторах 

і макроекономічних показниках. 

При цьому, на наш погляд, найбільша небезпека, пов`язана з нелегітимним 

сектором, полягає в здійсненні угод, істотним чином тих, що спотворюють 

реальні ринкові відносини, гальмують їх повноцінний розвиток. 

 

 

 

Рис. 1. Наслідки тіньової економіки  

Частота випадків недотримання різних галузей законодавства служить 

індикатором величини нелегальної економіки. Серед цих порушень - легалізація 

(відмивання) грошових коштів або іншого майна, придбаних незаконним 

шляхом. Дослідження проблеми припинення нелегальних доходів припускає 

виявлення смислового значення, сутнісної характеристики ряду 

використовуваних термінів. 

Термін «відмивання» запозичений з Конвенції Ради Європи про 

відмивання, виявлення, вилучення і конфіскацію доходів від злочинної 

діяльності. Нерідко він вживається в дужках безпосередньо після терміну 

«легалізація», що дозволяє припустити достатню близькість вказаних понять, 

хоча легалізація може бути здійснена і іншим - легітимним способом - 

декларуванням реальних доходів. 

Легалізація означає дозвіл діяльності якій-небудь організації, її 

узаконення, надання юридичної сили якому-небудь акту, дії. У цьому 

дослідженні, по відношенню до грошових коштів або іншого майна, придбаних 

незаконним шляхом, легалізація убачається в умисних діях, спрямованих на 

введення вказаних в досліджуваній роботі об'єктів в законний оборот, таким 

Зростання тіньового сектора 

Стадії тіньової економіки Наслідки тіньової економіки 

Скорочення легального сектора 

за збереження рівня 

громадських витрат 

Збільшення податкового 

навантаження на легальну 

діяльність 

Обґрунтування та вимога пільг 

та привілеїв 

Зниження конкуренції 

Збільшення податків на 

легальну економіку 

Неефективність легального 

сектору 
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чином на надання їм статусу законних. У сфері легалізації злочинних доходів діє 

не менше 3 тис. організованих злочинних угрупувань. Згідно з даними Інтерполу, 

ООН річний обіг «брудних» грошей тільки від продажу наркотиків складає 500 

млрд. дол., тоді як загальний річний доход – 1 трлн. дол. 

Українське законодавство, спрямоване на протидію відмиванню доходів, 

отриманих злочинним шляхом, є недосконалим. Проблема нелегальних доходів 

вимагає формування єдиного ринково-економічного простору, одним з 

визначальних компонентів якого є «...модульний елемент, як однорідність 

правового поля і уніфікованої законодавчо-нормативної бази». Практика 

фінансових операцій, диференціація їх статусу визначена рядом законів і 

підзаконних актів. В той же час сутнісна характеристика окремих понять 

використаних в цих актах, дуже суперечлива. У цьому дослідженні аналізуються 

акти законодавства у сфері цивільного і господарського права, спрямовані на 

припинення економічних злочинів у фінансовій сфері, а також кримінального 

права – вже за скоювання економічних злочинів. 

При цьому механізми та кримінально-правові норми, що реалізовуються в 

Україні і визначальна злочинність та покарання за нелегальний обіг капіталу, 

містять імперативи у сфері протидії відмиванням злочинних доходів. 

Організована злочинність і корупція, які належать до найбільш суспільно 

небезпечних видів злочинів, загрожують стабільності демократичних інститутів 

і моральним засадам українського суспільства, підривають довіру до влади, 

розмивають принципи рівності і соціальної справедливості, перешкоджають дії 

механізмів конкуренції і економічному розвитку країни. 

Аналіз чинного законодавства, пропонованих законопроектів, наукової 

літератури і публікацій в ЗМІ показує, що в органах влади і у громадськості 

відсутнє чітке розуміння того, з чим, власне, треба боротися, коли йдеться про 

відмивання злочинних доходів. У усьому спектрі існуючих точок зору можна 

умовно виділити основні підходи. 

Перший підхід пропонується реалізувати в контексті протидії легалізації 

(відмиванню) доходів, отриманих злочинним шляхом. Де під доходами, 

отриманими злочинним шляхом, розуміють майно, здобуте в результаті скоєння 

злочину. 

Другий підхід припускає, що доходи можуть бути отримані в результаті 

здійснення не усіх, а тільки найбільш небезпечних злочинів. 

Система національного законодавства про протидію відмиванню 

злочинних доходів, діюча на даний момент часу, складається з двох частин, які 

відрізняються одна від одної виконуваними функціями і предметами правового 

регулювання. 

Аналіз норм законодавства показав, що базисну роль в цій системі грають 

норми кримінального законодавства, легалізації злочинних доходів, що 

регулюють протидію. Система забезпечувальних норм, завдання яких полягає в 

підвищенні ефективності реалізації кримінального законодавства, визначає 

перелік і ознаки підозрілих операцій, об'єм інформації, що повідомляється про 

них, порядок її зберігання і так далі, крім того, вони встановлюють обов'язок 

учасників фінансового обороту повідомляти в компетентні органи про підозрілі 
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фінансові операції. 

Ці норми закріплюють статус системи національних органів, протидіючих 

відмиванню злочинних доходів, порядок їх взаємодії, розмежування компетенції 

і об'єм повноважень. 

На нашу думку, функція кримінально-правових норм – це протидія 

відмиванню злочинних грошей, функція ж забезпечувальних норм – створення 

умов для того, щоб ця протидія була ефективною. 

Успішна реалізація кримінально-правових норм неможлива без існування 

забезпечувальних норм, а останні можуть бути сформульовані і введені в дію 

тільки на підставі чіткого встановлення змісту кримінально-правових заборон. В 

силу системного характеру законодавства, у тому числі про протидію 

відмиванню злочинних доходів, окремий акт не можна «виривати» з цієї 

системи. Передбачені ним норми регулюють контроль за фінансовими 

операціями, здійснюваними учасниками цивільного обороту. 

Аналіз впливу українського законодавства на тіньовий і нелегальний обіг 

капіталу, виконаний в ході дослідження, дозволив узагальнити, розмежувати і 

уточнити окремі його норми, а також дійти висновку про необхідність його 

вдосконалення у напрямі кореспонденції усіх актів, з метою підвищення 

ефективності його застосування. 

У другому розділі – «Аналіз сучасного стану державної політики 

протидії тіньовій економічній діяльності» – досліджено міжнародний досвід 

протидії кримінальним капіталам та тіньовій економічній діяльності, визначено 

підходи до оцінки податкової складової тіньової економічної діяльності, та 

методичні основи моніторингу фінансових злочинів тіньової економічної 

діяльності. 

При здійсненні наукового аналізу, нами визначено, що законодавство 

цивільного, господарського і кримінального права спрямоване на реалізацію 

двох основних функцій припинення економічних злочинів у фінансовій сфері: 

кримінального – за скоювання економічних злочинів і цивільного – на 

попередження здійсненню економічних злочинів. На даний момент в системі 

національного законодавства, спрямованого на протидію відмиванню злочинних 

доходів, діють підходи, що відрізняються виконуваними функціями і 

предметами правового регулювання. Базисну роль грають норми кримінального 

законодавства, що закріплюють статус системи національних органів, 

протидіючих відмиванню злочинних доходів, порядок їх взаємодії, 

розмежування компетенції і об`єм повноважень. 

Система забезпечувальних норм націлена на рішення задачі підвищення. 

ефективності реалізації кримінального законодавства, визначення переліку і 

ознак підозрілих фінансових операцій. Реалізація кримінально-правових норм 

неможлива без існування забезпечувальних норм. 

Аналіз і узагальнення зарубіжного досвіду протидії нелегальному 

отриманню доходів може слугувати створенню міцної міжнародної системи 

заходів, спрямованих на успішну співпрацю з забезпечення фінансової 

прозорості грошових потоків в різних країнах світу, що реалізовують цю систему 

заходів в їхній практичній діяльності. 



 9 

Рекомендації FATF, Finsen і інших важливих міжнародних органів, хоча і 

базуються на аналізі діяльності протидії відмиванням «брудних грошей», але 

фрагментарність поза сумнівом, знижує їх значення для правоохоронних 

відомств України та інших країн, які встали на шлях активної протидії 

кримінальної легалізації значно пізніше багатьох країн Європейської спільноти.  

Легалізація злочинних доходів є одним з найбільш динамічних 

кримінальних діянь у сфері економічної діяльності, громадська небезпека якого 

зростає не лише у зв'язку з масштабом відмивання «брудних» грошей, що 

щорічно збільшується, але і через постійні появи нових, все більш і більш 

латентних способів здійснення цих деліктів. За останніми даними, 

опублікованим в матеріалах Міжнародної конференції протидії тіньовій 

економіці і відмиванню «брудних» грошей, щоденний грошовий обіг у світовій 

тіньовій економіці складає не менше 10 млрд. доларів, а загальне число 

«тіньових» (тобто мафіозних) мільярдерів перевершує кількість «законних». 

Аналіз численних даних, що поступають з різних джерел, дозволив зробити 

висновок про те, що річний розмір відмиваних «брудних» грошей досягає 22-25 

млрд. доларів, і це порівняно з річним бюджетом деяких країн.  

Велике значення у протидії відмиванню нелегальних доходів має 

Конвенція Організації Об'єднаних Націй, спрямована проти транснаціональної 

організованої злочинності (червень 2000 р., Палермо). Ст. 6 цій Конвенції 

передбачає криміналізацію відмивання доходів, отриманих злочинним шляхом, 

і особливо обумовлює, що кожна держава-учасник представляє Генеральному 

секретареві ООН тексти своїх законів, що забезпечують здійснення положень 

цієї статті, тобто правил криміналізації відмивання доходів, отриманих 

злочинним шляхом. 

Велику роль грає і Конвенція боротьби з фінансуванням тероризму, 

прийнята генеральною Асамблеєю ООН в грудні 1999 р. У Конвенції 

передбачені ефективні заходи з блокування номерних банківських рахунків, 

обов'язкової ідентифікації їх утримувачів, повідомлення про усі сумнівні 

фінансові операції, позбавлення ліцензій банків, що не виконують ці вимоги, 

тісна співпраця з Інтерполом і FATF і так далі. 

Представляється, що для підвищення рівня міжнародної співпраці і 

проведення дієвих заходів в області боротьби з нелегітимними фінансовими 

потоками необхідно привести українське законодавство у відповідність з 

міжнародним правом, виключивши «подвійні стандарти», а також створити 

єдину міжнародну інформаційну базу даних про рахунки і активи терористичних 

організацій і осіб, з ними пов'язаних. 

Інтеграція України у світову економіку, просування українських товарів на 

світові ринки, процеси глобалізації господарських зв'язків сприяли зростанню 

відпливу капіталу з країни. Джерелами відпливу капіталу з України стали: ринки 

дорогоцінних металів, послуг, зовнішньоекономічна діяльність. Серед причин 

вивезення домінують: нестабільність інституціональної обстановки, засади 

громадського життя держави, відсутність довіри населення до Української 

держави унаслідок нездатності уряду захистити інтереси своїх громадян. 

Протидія витоку капіталу з України пов'язана з політикою розумної 
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достатності, стримуванням відтоку, порівнюючи з процесом становлення 

ефективної системи залучення капіталу в Україну. Відсутність цієї співмірності 

призводить до виникнення надмірного «навісу» капіталу, який, не знайшовши 

свого застосування в країні походження, «йде» за кордон. 

Визначення спрямованості правопорушень у фінансовій сфері засноване 

на аналізі стимулів до приховання розмірів або походження доходів і інших 

результатів економічної і фінансової діяльності, що створюються 

інституціональним середовищем в Україні. Схема експорту активів 

представлена легальним, нелегальним і кримінальним каналами. Природа 

українських активів, що перетинають межу, встановлюється за походженням 

переміщуваного капіталу і цілям його переміщення. 

Легальний капітал характеризується законним характером походження, 

переміщення в законних цілях і на основі виконання норм закону. Нелегальний 

капітал характеризується недотриманням правових норм, відходом від них, з 

використанням персоніфікованих форм відносин. Аналіз використовуваних 

загальних схем і технологій відмивання кримінальних грошей, характерних для 

багатьох країн, сприяє рішенню аналітичних і практичних завдань у визначенні 

тенденцій і закономірностей розвитку механізму реалізації нелегальних оборотів 

фінансових активів. 

Українська злочинність в області фінансів має специфічні риси, що 

полягають в наявності великої кількості каналів фінансування терористичних і 

екстремістських угрупувань, здійснюваних міжнародними організаціями. 

Правопорушення в області фінансів зв'язані з порушеннями у банківській, 

податковій, митній сферах. 

Розвиток податкового законодавства і практики його застосування в 

українській правовій системі сприяли формуванню нового інституту — 

відповідальності за здійснення податкових правопорушень. Категорія «податок» 

в законодавстві еволюціонувала від широкого її розуміння до конкретнішого, 

тобто диференційованого. Виконання податкового обов'язку гарантоване 

системою державного примусу, фінансовими органами і податковою поліцією. 

Ознака примусовості безпосередньо витікає із загальнообов'язковості права 

державного примусу. 

Відмінність податкових правовідносин від інших полягає в тому, що 

податкові відносини позбавлені еквівалентності, характерної для обмінних 

ринкових відносин. Держава реалізує публічні функції податків в рівній мірі 

відносно усіх платників податків. Нецільовий характер податків визначений їх 

функціональним призначенням. 

Суть незаконного обігу фінансових коштів безпосередньо пов'язана з 

ухиленням виконання платниками податків податкових наслідків, що настали. 

Об'єктом ухилення від сплати податків є фінансові інтереси держави і платників 

податків. 

Виявлення і розслідування податкових правопорушень, злочинів неминуче 

припускає подальше покарання за них. Здійснення податкового правопорушення 

передбачає виконання обов'язків при ухиленні від сплати податку, з метою 

відшкодування заподіяного збитку : сплати суми податку, пені, штрафу, що 
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належить. 

Штрафна функція характеризує каральну реакцію держави на податкове 

порушення і виражається в покаранні винної особи, що заподіює йому майнові 

обтяження. 

Одним з найпривабливіших об'єктів злочинного посягання у фінансовій 

сфері є банківська система України. У цій сфері поширюються негативні явища, 

що характеризуються переливанням неконтрольованих капіталів, відмиванням 

кримінальних грошей, хабарництвом, пов'язаним з наданням кредитів, видачею 

готівки, відкриттям розрахункових рахунків, прискоренням проходження 

фінансової документації. Обгрунтованість цього твердження підтверджується 

статистичними даними, які дозволяють порівняти динаміку скоювання злочинів 

економічної спрямованості, виявлених в різних галузях господарства. 

Сегмент банківської системи за участю державного капіталу за кількістю 

скоюваних злочинів істотно перевищує сегмент комерційних банків. Відмітною 

особливістю злочинів у банківській сфері є значний розмір заподіяного ними 

матеріального збитку і низька результативність їх розкриття. 

Громадська небезпека злочинів у банківській системі пов'язана з умисним 

залученням засобів з незаконних фінансових джерел, що веде до дестабілізації 

економіки в цілому. Злочинний капітал, насаджуючи корупцію, проникає в 

політику і посилює вплив на економіку, погрожуючи основам демократичного 

суспільства. 

У третьому розділі – «Удосконалення державної політики протидії 

тіньовій економічній діяльності» – окреслено методичні аспекти формування 

державної політики протидії протиправним обігом капіталу у фінансовій сфері, 

обгрунтовано напрями державної політика заходів проти нелегітимних 

фінансових потоків і міжнародної співпраці, та визначено заходи формування 

правоохоронного механізму державної політики протидії тіньовій економічній 

діяльності. 

Незважаючи на особливості економіки різних країн, наявність різних видів 

фінансових злочинів, існує багато загальних для міжнародного співтовариства 

проблем і варіантів їх рішень. Систематизація наукових розробок у сфері 

державної політики забезпечення легітимної прозорості фінансових потоків з 

метою їх подальшого використання вимагає ретельного вивчення зарубіжного 

досвіду. 

Фінансова система держав із стійкою, цивілізованою економікою дозволяє 

відпрацювати алгоритм формування, розвитку і функціонування механізму, 

спрямованого на усунення її кримінальних основ і виведення «на світло» 

тіньового сектору, визначити стратегію і тактику держави у вирішенні проблеми 

протидії відмиванню нелегальних доходів. 

Критичне сприйняття вживаних в розвинених країнах заходів з протидії 

нелегальним доходам дозволить Україні оцінити і порівняти дієвість сучасних 

систем національної безпеки, уникнути помилок, використати досвід інших 

країн при побудові власної державної системи протидії відтоку капіталів і 

незаконному отриманню доходів. 

Обов'язок інститутів влади створити механізм захисту національних 
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економічних інтересів і протистояти дії внутрішніх і зовнішніх загроз 

економічному розвитку держави має бути закріплений в Конституції України. 

Доцільно конституційно закріпити за інститутами державної влади функцію 

створення механізму (і відповідних органів – суб'єктів його використання) 

захисту національних економічних інтересів у фінансовій сфері і нейтралізації 

внутрішніх і зовнішніх загроз економічної безпеки України. 

Основою реалізації стратегії у протидії кримінальним потокам повинні 

стати розробка механізмів і заходів ідентифікації загроз і їх носіїв, сфер їх 

локалізації. 

Реалізація в Україні доктрини економічної безпеки багато в чому пов'язана 

з виконанням ряду нормативних актів, що зумовили її вступ у світову спільноту, 

що веде боротьбу з кримінальними обігами капіталу. 

Внутрішня безпека країни базується на виявленні ситуації, коли фактичні 

або прогнозні параметри економічного розвитку перевищують порогові 

значення, виникають прецеденти формування кримінального сектора в 

господарському комплексі. Велике значення для протидії злочинним капіталам 

має методологія прогнозування, виявлення і запобігання виникнення фактів 

загроз фінансової безпеки, дослідження тенденцій виявлення і можливостей 

розвитку таких загроз, визначення об'єктів, предметів контролю за 

забезпеченням фінансової безпеки. 

Найважливішим елементом економічної безпеки України в транзитивній 

економіці є її фінансова безпека. Фінансова безпека обумовлена, в першу чергу, 

запобіганням витоку капіталу за кордон, вдосконаленню нормативно-правової 

бази, забезпеченню фінансових умов для активізації інвестиційної діяльності в 

Україні, результативністю розслідувань нелегітимних фінансових угод. 

Проблема фінансової безпеки пов'язана з нестримністю процесів 

транснаціоналізації економічних зв'язків, інтернаціоналізації фінансової 

системи, збільшенням транскордонних потоків капіталів. Оцінюючи рівень 

фінансової безпеки не можна не враховувати високу міру концентрації 

фінансових ресурсів на макроекономічному рівні, на рівні міждержавної 

інтеграції, а також процесу взаємопроникнення фінансових режимів і 

технологій. 

В Україні склалася інституціонально-організаційна система протидії 

відмиванню доходів, придбаних злочинним шляхом, є сукупність відповідних 

функціонально-орієнтованих органів і організацій України. 

Проблема припинення і вилучення незаконних доходів носить 

міжнародний характер і вимагає створення міжнародної інтернаціональної 

системи для усебічного і об'єктивного моніторингу процесу протидії відмиванню 

нелегальних доходів. 

Обґрунтування чіткості типологічних тіньових і кримінальних меж, що 

становлять сектори української економіки, відкриває можливість вироблення 

активної системи заходів адресної дії державних правоохоронних органів по 

відношенню до суб'єктів нелегальної діяльності з метою її припинення, 

перекриття каналів, оборотів і технологій відмивання брудних грошей, а також 

економічних відомств по відношенню до суб'єктів тіньової економіки в плані 
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«виведення» з тіні і віддання прозорості фінансовій стороні їх виробничо-

комерційної діяльності заходами лібералізації системи оподаткування. 

Виявлення форм, методів, каналів, відтоку українських капіталів за кордон 

є достатньою інформаційно-інструментарною базою для координації дій органів 

митного фінансового і валютного контролю і спільної розробки ними зв'язаної 

системи заходів регулювання експорту («вивезення») капіталу, обмеження 

можливості його витоку і припинення технологій «втечі» за кордон, що служило 

б ліквідацією «лазівок», які залишаються в силу недосконалості і 

«нестикування» податкового і митного, валютного законодавства. 

Необхідно зайняти активну позицію у сфері міжнародної співпраці країн з 

метою створення інтернаціонального центру і формування системи моніторингу 

процесів руху транс-кордонних фінансових потоків, забезпечення їх прозорості, 

припинення спроб використання каналів обороту грошових коштів, що склалися, 

для міграції капіталів, отриманих незаконним шляхом і нейтралізації технології 

«відмивання» брудних грошей. 

Узагальнюючи наявні акти, спрямовані на посилення державного 

контролю з фінансової безпеки, вважаємо за можливе запропонувати наступні 

положення з державної стратегії в цій сфері (таблиця 1). Вирішення питання про 

міжнародні умови, що впливають на вивезення капіталу з України, припускає 

координацію дій держав, регулювання міжнародних фінансових потоків. 

Таблиця 1 

Пріоритетні напрями діяльності державних органів з забезпечення 

стійкості фінансової системи України 

 

1. Диференціація гео-фінансових зон за критеріями: економічного 

потенціалу, кліматичних умов, етно-національної спільності. 

2. Пошук і реалізація механізмів і заходів прогнозування і ідентифікації 

загроз, їх носіїв, сфер локалізації. 

3. Дослідження тенденцій в розвитку фінансових загроз, визначення 

об'ємів, предметів контролю з забезпечення фінансової безпеки. 

4. Вдосконалення методології і методики прогнозних оцінок виявлення 

і запобігання загрозам фінансової нестабільності в державі. 

5. Посилення контролю через функцію управління фінансовими 

потоками. 

6. Розвиток інститутів влади, спрямованих на запобігання підривань 

фінансово-економічного суверенітету держави, цілісності фінансово-

економічного простору, єдності фінансової і економічної політики 

7. Створення ефективного механізму захисту національних інтересів, 

протистояння впливу внутрішніх і зовнішніх загроз. 

8. Розробка нормативно-правової бази з регулювання фінансового 

положення України, визначення внутрішніх і зовнішніх загроз.  

9. Створення інформаційної системи для об'єктивного моніторингу 

бюджетного процесу в Україні, вдосконалення міжбюджетних стосунків і інші 

фінансові операції. 
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Розробка відповідних регламентуючих норм, стандартів, повинна стати 

одним з напрямів діяльності міжнародних фінансових організацій в регулюванні 

діяльності міжнародних інфраструктурних центрів, транспортних коридорів, 

логістичної мережі. 

Прагнення усіх держав знайти загальний підхід до регулювання 

«кочьових» капіталів слід розцінювати як новий акт у вирішенні проблеми 

припинення потоків кримінальних фінансових активів. 

Даний перелік широкий і включає злочини, перераховані в Кримінальному 

кодексі, або майже усі злочини, що містяться в Загальній частині Кримінального 

кодексу держави, без особливих уточнень і конкретизації. 

Проблема припинення і вилучення незаконних доходів носить 

міжнародний характер. Вже впродовж десятка років боротьба з легалізацією 

(відмиванням) злочинних доходів є важливим елементом усього діапазону 

зусиль, спрямованих на припинення незаконного обігу капіталу. 

Тому необхідно створення міжнародної інтернаціональної системи для 

усебічного і об'єктивного моніторингу ходу процесу протидії відмиванню 

нелегальних доходів. 

Реалізація положень, буде, на нашу думку, сприяти міжнародній співпраці 

у справі припинення нелегальних фінансових потоків і стабілізації економічного 

стану країни. Представляється, що поняття тіньової і нелегітимної економіки не 

можуть бути описані за допомогою норм існуючого права, тобто ці категорії не 

є правовими, проте для боротьби з цими явищами можна і треба використати 

норми різного права. 

 

ВИСНОВКИ 

 

У дослідженні запропоновано вирішення актуального завдання, що полягає 

в обґрунтуванні теоретичних засад та розробці практичних рекомендацій щодо 

удосконалення механізмів державної політики протидії тіньовій економічній 

діяльності. 

Результати проведених досліджень уможливлюють отримання таких 

висновків: 

1. Охарактеризовано деформацію фінансових відносин як чинника 

виникнення тіньової економічної діяльності. Обґрунтовано характер 

взаємозв'язків між тіньовою економікою, економічною злочинністю та 

легалізацією доходів, отриманих незаконним шляхом. Цей зв'язок полягає у 

формуванні коштів у різних сегментах тіньової економіки, у тому числі злочинів 

економічної спрямованості, які частково вкладаються у розвиток нелегальних 

бізнесів, які частково мають легалізуватися для подальшого використання у 

сфері легального виробництва та споживання. Показано, що легалізовані 

капітали можуть вдруге через різні неурядові організації та фонди вкладатися у 

кримінальні види бізнесу та міжнародний тероризм. 

2. Систематизовано міжнародний досвід протидії оборотам кримінальних 

капіталів та тіньовій економічній діяльності. Узагальнено досвід та сучасні 
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практики функціонування міжнародної системи протидії відмиванню тіньових 

капіталів, що визначає уніфіковані правила, стандарти та еталони дій; 

розроблено рекомендації щодо застосування найбільш ефективних і 

виправданих заходів у цій галузі, в тому числі з урахуванням досвіду зарубіжних 

країн та міжнародних організацій для відповідних українських інститутів. 

3. Окреслено підходи до оцінки податкової складової тіньової економічної 

діяльності. Визначено структурні деформації фінансових відносин, що 

виявляються у: деформації податкової сфери, бюджетної сфери, мезо-

економічних фінансових показників, грошово-кредитної сфери, інвестиційної 

діяльності та інших спотвореннях ринкового механізму. Це дозволило 

трактувати фінансові деформації як чинник виникнення тіньової економічної 

діяльності. Зроблено висновок, що основні напрями підвищення ефективності 

податкової системи, пов'язані з удосконаленням структури податків, з 

реформуванням податкових органів усіх рівнів, які оптимально забезпечують їх 

збір, призведуть до значного зниження податкових злочинів у тіньовій 

економічній діяльності. 

4. Визначено методичні аспекти формування державної політики 

боротьби з протиправним обігом капіталу у фінансовій сфері Окреслено, що 

протидія тіньовій економіці та легалізації злочинних доходів потребує 

комплексного підходу, сукупних зусиль економічних, контрольних, фінансово-

аналітичних та правоохоронних інститутів з урахуванням міжнародного досвіду, 

сучасних закономірностей та тенденцій формування тіньових коштів в умовах 

глобалізації, основних способів та прийомів відмивання грошових коштів. 

Сучасні українські інститути протидії легалізації злочинних доходів, з погляду 

інтегрованості в загальносвітову діяльність з вибудовування єдиної системи 

боротьби з кругообігом тіньових капіталів цілком відповідають 

загальноприйнятим стандартам, що склалися. Однак має бути серйозна робота з 

удосконалення їхньої діяльності. 

5. Обґрунтовано державну політику заходів проти нелегітимних 

фінансових потоків і міжнародну співпрацю. Визначено, що протидія легалізації 

брудних грошей може бути ефективною лише в руслі вирішення всього 

комплексу проблем забезпечення економічної безпеки. І тут національні 

проблеми не можна вирвати із глобального контексту, проблематики глобальної 

економічної безпеки, регіональних рівнів міжнародної безпеки, спільних форм 

міжнародної безпеки на двосторонній та багатосторонній основі. Саме в цьому 

сенсі до вирішення проблеми мають бути підключені інститути економічної 

безпеки, їх конкретні підрозділи у правоохоронних органах та спецслужбах. На 

сьогодні легалізація злочинних доходів не може також розглядатися як 

ізольована загроза економічній безпеці. Розвиток форм і способів «відмивання» 

коштів, глобалізація тіньової економіки, розширення масштабів міжнародного 

тероризму та його злиття з транснаціональною організованою злочинністю 

необхідно позиціонувати як комплексну загрозу і, отже, вибудовувати механізми 

протидії з погляду системного підходу. Значна роль при цьому має відводитися 

стратегічному плануванню та фінансовому моніторингу. 

6. Виокреслено на основі проведеного аналізу формування 
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правоохоронного механізму державної політики протидії тіньовій економічній 

діяльністі. Основою реалізації стратегії у боротьбі з кримінальними потоками 

має стати розробка механізмів та заходів ідентифікації загроз та їх носіїв, сфер їх 

локалізації. Реалізація в Україні доктрини економічної безпеки багато в чому 

пов'язана з виконанням низки нормативних актів, що зумовили її вступ до 

світової спільноти, яка веде боротьбу з кримінальними оборотами капіталу. 

Внутрішня безпека країни базується на виявленні ситуації, коли фактичні 

чи прогнозні параметри економічного розвитку перевищують граничні значення, 

виникають прецеденти формування кримінального сектора у господарському 

комплексі. Велике значення для протидії злочинним капіталам має методологія 

прогнозування, виявлення та запобігання виникненню фактів загроз фінансовій 

безпеці, дослідження тенденцій виявлення та можливостей розвитку таких 

загроз, визначення об'єктів, предметів контролю за забезпеченням фінансової 

безпеки. 
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АНОТАЦІЯ 

 

Манелюк О. І. Державна політика протидії тіньовій економічній 

діяльності. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного 

управління за спеціальністю 25.00.05 – державне управління у сфері державної 

безпеки та охорони громадського порядку. – Національний університет 

цивільного захисту України. – Черкаси, 2024. 

У дослідженні запропоновано розв’язання актуальної проблеми щодо 

розвитку теоретичних засад та обґрунтування науково-прикладних рекомендацій 

з удосконалення механізмів державної політики протидії тіньовій економічній 

діяльності. Для досягнення визначеної мети було вирішено наступні завдання: 

охарактеризувати деформацію фінансових відносин як чинник виникнення 

тіньової економічної діяльності та систематизувано міжнародний досвід протидії 

оборотам кримінальних капіталів та боротьбі з тіньовою економічною 

діяльністю. Окреслено підходи до оцінки податкової складової тіньової 

економічної діяльності і визначено методичні аспекти формування державної 

політики протидії протиправним обігом капіталу у фінансовій сфері. 

Обґрунтовано державну політику заходів проти нелегітимних фінансових 

потоків і міжнародну співпрацю, а також виокреслено на основі проведеного 

аналізу формування правоохоронного механізму державної політики протидії 

тіньовій економічній діяльності. 

Об’єктом дослідження є державна економічна політика, а предмет 

дослідження виступає державна політика протидії тіньовій економічній 

діяльності. 

Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми 

https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/konferentsii/2024/ZbPUA2024.pdf
https://nuczu.edu.ua/images/topmenu/science/konferentsii/2024/ZbPUA2024.pdf
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досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах 

управлінської, економічної і споріднених з ними наук.. В основу методології 

дослідження було покладено системний підхід, методологічна специфіка якого 

визначається тим, що він орієнтує дослідження на розкриття цілісності об’єкта і 

механізмів, що її забезпечують, на виділення різноманітних типів зв’язків 

складного об’єкта і зведення їх у єдину теоретичну картину. 

Інформаційну базу дисертаційного дослідження становили нормативно-

правові акти, праці зарубіжних і вітчизняних учених, Інтернет - ресурси, 

статистична інформація Державного комітету статистики України та інших 

центральних органів виконавчої влади. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні наукового 

завдання щодо розвитку теоретичних засад та обґрунтування науково-

прикладних рекомендацій з удосконалення державної політики боротьби з 

тіньовою економічною діяльностю.  

Автором вперше обґрунтовано, що фінансову безпеку суб'єктів 

економічної діяльності може бути забезпечено лише на основі нерозривності 

законодавчих, організаційних та економічних механізмів забезпечення 

прозорості фінансових потоків з метою створення економічних умов для 

активізації інвестиційної діяльності в Україні та доведено доцільність створення 

корпоративного сегменту фондового ринку з максимальним легітимним 

доступом населення для усунення прибуткового додатка, надлишкових 

(стосовно товарної маси) грошових «навісів», що провокують витік капіталу за 

кордон. 

Таким чином, у дослідженні запропоновано розв’язання актуальної 

проблеми, що полягає в обґрунтуванні теоретичних засад та розробці практичних 

рекомендацій щодо удосконалення механізмів державної політики протидії 

тіньовій економічній діяльності. Результати проведених досліджень 

уможливлюють отримання обгрунтованих висновків. 

Ключові слова: механізми державної політики боротьби з тіньовою 

економічною діяльністю, державна безпека, механізми державного 

регулювання, тіньова економічна діяльність, правоохоронний механізм 

державної політики. 
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Cherkasy, 2024. 

The research proposed a solution to the current problem of the development of 

theoretical foundations and substantiation of scientific and applied recommendations 

for improving the mechanisms of state policy to combat shadow economic activity. To 

achieve the specified goal, the following tasks were solved: to characterize the 
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deformation of financial relations as a factor in the emergence of shadow economic 

activity and to systematize the international experience of countering the turnover of 

criminal capital and combating against shadow economic activity. Approaches to the 

assessment of the tax component of shadow economic activity are outlined and 

methodical aspects of the formation of the state policy to combat illegal capital 

circulation in the financial sphere are defined. The state policy of measures against 

illegitimate financial flows and international cooperation are substantiated, as well as 

outlined on the basis of the analysis of the formation of a law enforcement mechanism 

of the state policy of combating shadow economic activity. 

The object of the research is the state economic policy, and the subject of the 

research is the state policy of combating shadow economic activity. 

The methodological basis of the research is general scientific methods of 

research and special methods based on modern scientific principles of management, 

economics and related sciences. The methodology of the research was based on a 

systematic approach, the methodological specificity of which is determined by the fact 

that it focuses the research on revealing the integrity of the object and the mechanisms 

that ensure it, on the selection of various types of connections of a complex object and 

their reduction into a single theoretical picture. 

The information base of the dissertation research was made up of legal acts, 

works of foreign and domestic scientists, Internet resources, statistical information of 

the State Statistics Committee of Ukraine and other central executive authorities. 

The scientific novelty of the obtained results lies in solving the scientific task of 

developing theoretical foundations and substantiating scientific and applied 

recommendations for improving the state policy of combating shadow economic 

activity.  

The author substantiated for the first time that the financial security of subjects 

of economic activity can be ensured only on the basis of the inseparability of 

legislative, organizational and economic mechanisms for ensuring the transparency of 

financial flows in order to create economic conditions for the activation of investment 

activities in Ukraine. Also the author proved the expediency of creating a corporate 

segment of the stock market with maximum legitimate access of the population in order 

to eliminate the profit supplement, excessive (relative to the commodity mass) 

monetary ‘canopies’ that provoke the outflow of capital abroad. 

The work improved: directions for the formation of institutions for combating 

the legalization of criminal income through the evaluation of known models of 

financial intelligence in the context of their inherent analytical and law enforcement 

functions; the practical experience of the operation of foreign financial intelligence, the 

domestic experience of the formation and development of relevant institutions through 

the establishment of information exchange, interaction in the form of an increase in the 

number of detected and investigated cases, the scope of detection and compensation of 

material losses, and the approach to the systematic provision of economic security 

through the interaction of financial and law enforcement institutions in the system of 

economic policy and the formation of a regular normative-legal and normative-

methodological base of relevant methodological procedures for the development of 
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radical economic actions to create a mechanism for countering illegal financial flows 

and ensuring their legitimacy transparency. 

Thus, the research proposed a solution to the current problem, which consists in 

substantiating the theoretical foundations and developing practical recommendations 

for improving the mechanisms of the state policy of combating shadow economic 

activity. The results of the conducted research make it possible to obtain well-founded 

conclusions. 

Keywords: state policy mechanisms for combating shadow economic activity, 

state security, state regulation mechanisms, shadow economic activity, law 

enforcement mechanism of state policy. 
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